

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, szerda, 1909. január 27.

20. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. | Egy hónapra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petty sorja 40 fillér.

Az adóreform.

Üzleti körökből kapjuk a következő fel-
szólalást:

Az egyenes adótörvényjavaslatoknak képviselőházi tanácskozása elé súlyos aggodalommal tekint az ország közvéleménye. Az aggodalmakat ez a körülmény idézi fel, hogy a pénzügyi bizottság részéről javasolt módosítások dacára az üzleti körök indokoltan tartanak attól, hogy az adótörvények lényegesen fokozni fogják a kereskedőknek és iparosoknak már jelenleg is csak nehezen elviselhető adóterhét.

Elismerjük, hogy az üzleti körök által hangoztatott óhajok egy nem is nagyon jelentékeny része, a pénzügyi bizottság tanácskozáisairól nyilvánosságra jutott hírek szerint, teljesült. De az üzleti érdekkörök által előterjesztett óhajoknak legjelentősebb sorozata még mindig nem talált meghallgatást, holott ez utóbbiak a közgazdasági érdekek szempontjából életbevágó fontosságúak.

Nem hallgathatjuk el azt az erős meggyőződésünket, hogy az egyenes adók tervbe vett reformja a kereskedelmi és ipari érdekek sérelme nélkül nem vihető keresztül.

Az üzleti köröknek legégetőbb kívánságai:

1. Hogy a kereseti adó maximális bevétele legfőleg 26 millió koronában kontingentálódó.
2. Hogy a kereseti adó kulcsa 5 százalékról 3 százalékra leszállítandó.
3. A kereseti adó alapja az előző 3 év átlaga alapján állapítandó meg.
4. Az adóalapból mind a kereseti, mind a jövedelmi adónál az összes állami, törvényhatósági és községi adóknak a pótlékoknak levonása megengedendő.
5. A tőke és járadékos 10 százalékos kulcsa szállíttassék le az eredetileg kilátásba vett 5 százalékra.

Azok a szempontok, amelyek a pénzügyi bizottság többségét különösen a tőkekamatadó leszállításának mellőzésére indították, helytállóknak nem tekinthetők. A bizottság többsége ugyanis a vállalatokba helyezett tőkék átlagának fokozott mérvű szaporodását várja a betétek után fizetett kamatadó magasságától. Ezzel szemben tény az, hogy a kamatadó túlzott magassága eddig sem hatott a megtakarított tőkéknek részvényvásárlásba való fektetésére, s így az adónemek régi magasságában való megtartása sem fogja az eddigi helyzeten változtatni.

A pénzügyi bizottság továbbá igazságtalanságnak tartotta a tőkét kevésbé megadóztatni, mint a földet. De vajjon a föld igazi jövedelme meg lesz-e adóztatva 10 százalékkal, amint ezt a bizottság a tőke valódi s el nem titkolható jövedelmével szemben helyénvalóknak tartja?

A pénzügyminiszter a törvényjavaslat indokolásába „hitelpolitikai érdekeknek fogva ez adónemnek megszüntetését is kívánatosnak látta, de ettől eltérően beírta azzal, hogy lega-

lább ez adó kulcsát leszállította. Ezzel eleget tett egy régi, jogos kívánságnak. Reméljük hogy a képviselőház e tekintetben méltányolni fogja a pénzügyminisztert eredetileg vezérelt indokokat.

A messinai földrengés befolyása fakeskedelmünkre.

Már megemlítettük, hogy a szicíliai és kalabriai földrengés a magyar kereskedelemre valószínűleg megélnitő hatással volt. Főleg puhafa-termelőinknek Olaszország eddig is nagyon jó vevője volt, a földrengés okozta hirtelen, sürgős kielégítést követelő, óriási módon megnövekedett szükséglet pedig most ezt a fogyasztót egyenesen Magyarországra utalta. A szükségletások, barakkok és más ideiglenes épületek emeléséhez való faanyag beszerzésénél, mert egyelőre csak ilyenekről van szó, az amerikai és skandináviai termelést, amely eddig hevesen versenyzett az appennini félszigeten a magyar fatermelőkkel, a nagy távolság és hosszú szállítási időtartam miatt az olaszok kénytelenek voltak egyelőre egészen kikapcsolni. Az olasz fogyasztóknak és közvetítő kereskedőknek arra kell törekedniük, hogy Magyarországon készletben levő és a legközelebbi időben elkészülő ugynevezett orientális árut maguknak biztosítsák, mert Itáliában csak bizonyos méretezésű puhafaanyagot használnak. Eddigélé hat nagy magyar puhafa-termelő cég küldte le megbízottjait Palermóba, több trieszti, velencei és génuai nagy fakeskedő cég meghatalmazottja Bndapesten járt, hogy az üzletek megköttetését és lebonyolítását a személyes érintkezéssel is gyorsítsák. Az üzletek tulajdonosai részben ma még csak az alkudozások stádiumába van, de azért már egy budapesti puhafatermelő cég, az Egyesült fatermelők eddig is egy tételben ezer vaggont adott el és ennek a nagy mennyiségnek még többszörösére folytat biztos eredménnyel kecsegtető tárgyalásokat. Szakkörökben beszélnek, hogy az olasz Cuiracég Groedel báróval alkuszik 2000 vaggonra. Szóval bizonyos, hogy a legközelebbi hetekben több ezer vagon magyar puhafa indul majd részben Palermóba, részben Genuába. És mint-hogy a faküldemények tengeri fuvarozása legnagyobb részben az Atlantica tengerhajózási rt. hajóival történik, előreláthatólag ennek a társaságnak a forgalmát is emeli majd a felszökent olasz szükséglet.

Keményfa iránt sem az olaszok, sem más külföldi fogyasztók nem mutatnak egyelőre nagyobb érdeklődést; de szakkörökben úgy vélik, hogy — ha előbb ugyan nem — az elpusztult szicíliai és kalabriai helységek végleges újjáépítéséhez megnövekszik majd a kereslet magyar bükkfa iránt is. A bükkfa alkalmazását elő fogja az is mozdítani, hogy ennek a cikknek most nagyon alacsony az ára. De valószínűleg az is, hogy a puhafában beállott szor-

gos kereslet legalább közvetve élenként fogja a keményfaüzletet is.

Ilyen körülmények között alig jön számításba, hogy éppen a földrengés miatt Messinából egészen elmaradtak a megrendelések tavoletti-re és más déligyümölcsládákhoz való anyagra annál is inkább, hogy Cataniában ezt a cikket fokozott mérvben keresik, de meg ez nem oly fontos terméke a magyar fűrészeknek, hogy forgalmának emelkedése vagy apadása döntő befolyással lehetne az üzletalakulásra. Sokkal fontosabb a puhafakeskedelemben az, hogy Olaszországban többnyire II-od és III-ad rendű, tehát majdnem hulladékszámba menő árut vásárol, amelynek értékesítése eddig nehézségekbe ütközött és hogy a megnövekedett kereslet folytán természetesen az árak már eddigélé is emelkedtek és valószínűleg még emelkedni fognak.

UJDONSÁGOK.

— A tengerészkapitányok közgyűlése. A tengerészkapitányok köre vasárnap délután tartotta meg nyolcadik évi rendes közgyűlését Cosulich Béla elnökle alatt. Megjelent tizen-nyolc tag.

Elnök megnyitotta a közgyűlést megemlékezést tett Conte Domini Lajos és Spadoni Lajos tagok elhalálozásáról.

A mult közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után az elnök az igazgatóság mult évi közös tevékenységéről és munkálkodásáról referált.

Azután megemlékezett a délolaszországot ért súlyos csapásról és elmondta, hogy a tengerészkapitányok köre is hozzájárult a segélyakcióhoz, mikor a segélybizottságnak 200 koronát adott át a földrengéskárosultak javára.

Ezek után az évi mérleget mutatták be a következő számokkal.

Közalap 24.835.62 Kor. Érinthetlen alap 2620.00. Alap a hajótöröttek családjainak javára 4470.40. Vincenzo de Domini alap 3596.27 korona.

A mérleg jóváhagyása után a hiányzó igazgatósági tagokat a következőleg választották meg.

Titkárrá Mikocz Maximilián, igazgatókká Rosic Antal, Raicich Seimen és Rumen József.

— A „Szabad Lyceum” estélye. Ritka élvezetben volt része annak a nagy számos és válogatott közönségnek, kik tegnap este Garády Viktor tanárnak „A halak életéről” tartott felolvasását végighallgatták. Érdekes dolgokat tudott meg a tenger csodás világáról s ennek lakóiról a halakról, melyekkel a szó szoros értelmében oly „benső viszonyban” él s a melyeknek élettitkairól mégis alig tud valamit. A felolvasó sok ötlettel és humorral vont párhuzamot a halak és emberek világa közt, rámutatva arra, hogy e két világrend közt sok a rokon vonás. A halak közt is van okos és ostoba, falánk és kicsinytű, gyáva és vakmerő, akárcsak az em-

berek között, sőt valóságos gonosztevő fajta is akad köztük, a milyen például a furóhal, mely az ösztön nélkül való gyilkosságban találja örömet. Mint a ravasz hal típusát mutatta be a felolvasó az angolnát, mely a körül vetett horog zsinórját elmetszi, hogy a horgon függő csalétket hatalmába kerítse. Majd bemutatta a tenger nagyobb és kisebb ragadozóit, a mely utóbbiak között falánkság tekintetében valamennyit fölülmulja a heringre vadászó tőkehal. A felolvasás egyik legérdekesebb része volt a halászatnak és a halászati eszközöknek ismertetése. Ennek keretében főleg a mi kikötőnk jól ismert barna vendégeiről, a chioggiai halászkiról esett sok szó. Megismertette a felolvasó a fenékhálók vontatási módját, nevezetesen a fenékhálók vontatási módját. Majd visszapillantott a halászat multjába s rámutatott arra, hogy az emberiségnek mily régi életfenntartási eszköze a halászat. A dán tengerparton felfedezett több száz méterre terjedő halmok, mik nem egyebek, mint ósrégi szemétdombok, tanúságot tesznek arról, hogy már a kőkorszakbeli ember is foglalkozott halászáttal. E halmok alatt ugyanis nemcsak kőkorszakbeli eszközök, hanem különböző halak csontmaradékai is találhatóak, olyan halakéi is, melyek a mély vizekben élnek. Az előadás élénkségét a felolvasó humorán kívül nagyban emelték a vetített képek. Ezek között különösen az volt érdekes, mely a tenger ezernyi apró, szabad szemmel láthatatlan lényének nyüzsgését mutatta be a vászonra vetített tengervízben.

Az érdekes felolvasást, a közönség zajos tapsokkal köszönte meg.

Garády Viktor a felolvasását jövő hétfőn folytatja.

— **A Magyar Kör báljára** serényen folynak az előkészületek. A tömeges jelentkezésre való tekintettel a rendezőség ezúton kéri a hivatelt, hogy a jegyeiket lehetőleg váltsák meg előre, nehogy a bál napján a pénztárnál nagyobb tolongás és zavar legyen. Jegyeket váltani és előjegyezni Schwarcz és Gerő divatáru cégnél lehet a Korzón.

A Magyar Kör vezetősége kéri a fiumei pénztintézeteket, vállalatokat és az összes magyar cégeket, hogy a Kör zászló és házalapja javára szánt adományait is ugyanoda, a Korzón levő Schwarcz és Gerő-féle divatáru üzletbe még lehetőleg a bál előtt átadni sziveskedjenek.

A rendezőség kéri azokat, akik tévedésből nem kaptak még meghívót, sziveskedjenek eziránt hozzá (a de la Ville szálló) fordulni.

— **A „Danubius“ hajó- és gépgyár r. t.** Tolnay Lajos min. tanácsos elnökletével január 24-én tartotta évi rendes közgyűlését.

A igazgatóság jelentése szerint a vállalat fiumei hajógyára lefolyt üzletében az üzemet teljes mértékben felvette és az ott készült torpedó-hajók első sorozata kitűnő eredménnyel végzett próbák után, a haditengerészet részéről megelégedésük nyilvánítása mellett átvétett. Az elért siker kétségkívül kihatással lesz a vállalat további fejlődésére.

A budapesti és fiumei gyártelep a folyó és az ezt követő üzletévre is nagyobb mérvű megrendelésekkel rendelkezik.

A 827.845 korona össznyereségből 222.893 korona értékcsökkenési leírásokra, 64.857 korona a tartalék gyarapítására, 30.000 korona a nyugdíjalap javadalmazására, 450.000 korona pedig 10 százalékos osztalék fizetésére fordították, 10.365 korona az új számlára vitétik át.

Pekár Imre részvényes, a Leszámitoló bank vezérigazgatója visszapillantást vetve a vállalat eddigi fejlődésére, elismerő szavakkal méltatja a gyár műszaki berendezésének magas színvonalát és szakszerű vezetését, miben a jövőre haladás biztosítékait látja. Lendülettel beszédében a részvényesek nevében az igazgatóságnak, a vezérigazgatóknak és a tisztikaroknak meleg köszönetet szavaz.

A közgyűlés a felmentvényt megadva, a felügyelő-bizottságot megválasztotta. Az ese-

dékes szelvény folyó évi február 1-től váltatik be.

— **Doktorrá avatás.** Zambra Lajos fiumei honpolgárt a budapesti orvostudományi egyetemen szombaton jogi doktorrá avatták.

— **A vasúti szállítás hibái.** Ujabb időben mind sürűbben panaszkodnak, hogy a vasuton szállított bor, gabona és szénszállítmányok hiányosan érkeznek rendeltetésük helyére. Különösen a borszállítmányok. Megtörtént, hogy 30—40 hektoliter borszállítmányból 20—25 hektoliter érkezik meg. A címzést vagy a feladó panaszkodásait azzal utik el, — hogy kifolyt a bor. De hát a gabona- és a szénszállítmányokból a hiány — az is kifolyt? mert állandó a panasz, hogy ezeket a szénszállítmányokat is megdézsmálják. Ennek a lehetetlen állapotnak véget kell vetni, ha a vasúti közegnek a maguk hatáskörében nem tudják elejét venni annak, hogy a vasuton szállított bor, gabona és szén erősen megfogyott mennyiségben ne érkezék meg a szállítás helyére, a kereskedelmi minisztériumból kell kiindulni az érélyes megrendszabályozásnak. Ha ez az intézkedés sokáig késik, könnyen megtörténhetik, hogy a borszállítás egyszerűen megakad, mert sem a vevő, sem az eladó nem fogja vállalni a szállításért a felelősséget. Már pedig ha ez csakugyan bekövetkezik s tartunk tőle, hogy bekövetkezik, ha továbbra is oly nagy lesz a hiány, mint eddig, úgy ezt a borkereskedelem fogja megérezni, még pedig nagyon is érzékenyen.

— **A „Carmania“ Fiumében.** A Cunard-hajótársaság nagy „Carmania“ gőzösét holnapra várják ide. A gőzös szombaton indul el Fiuméből, amely útjára eddig körülbelül 2000 kiviándorló jelentkezett.

— **A bojkott vége.** Egy bécsi lap értesülése szerint, a török bojkottmozgalomnak abban a percben vége lesz, amikor Törökország, meg Ausztria között létrejött megegyezést aláírták. Ebben a pillanatban véget ér a bojkottbizottság működése és a bizottság feloszlik.

— **A bosnyák határon megölt magyar katona.** Primayer Ferencről, a 76-ik gyalogezred katonájáról az a távirati hír érkezett, hogy a bosnyák-szerb határon egy szerb banda agyonlőtte, amidőn őrszolgálatot teljesített.

— **Az „Első horvát stearin gyertya és szappangyár“ igazgatósága** Gorup Milán lovag elnöke alatt január 23-án megtartott ülésében jóváhagyta az 1908 december 31-iki ideiglenes mérleget.

A tartalékok kellő levonása, továbbá a gépszerelés értékcsökkenésének leírása után az első 6 hónapban 708,525 korona tiszta hasznot ért el a vállalat, ami pro rata, temporis megfelelő 7 százalékos nyereségnek a 200,000 koronás részvénytőke után.

— **Montenegro első vasútja.** Nemrégiben nyílt meg Montenegro első vasútja, mely Antivariból a skutarii tó mellett fekvő Várparzba vezet. Az Adria tengeren levő antivári kikötőt 1878. év óta bírja Montenegro, de a kikötőnek eddig nem volt gazdasági jelentősége. Ez csak a skutarii tóhoz vezető vasút által volt elérhető, mely tó az egyébként szegény ország déli, termékeny részének kapuja gyanánt szolgál és melyet Antivariból eddig csak fáradalmas, hegyen át való utazással lehetett elérni. E vasútvonal nyomtávolsága 0,75 m. Legmagasabb pontja 660 m-re fekszik a tenger színe fölött és az átlagos emelkedés 40/100. Hossza 18 km, a költség 6 millió korona. A személyforgalmat motoros kocsikkal, a teherforgalmat pedig rendes gőzmozdonyokkal szándékoznak lebonyolítani. A tehervonatok a mozdonyon kívül 35 t. súlyt képesek továbbítani. A vasúttársaság naponként 80 tonna teherforgalomra számít; az ebből a forgalomból adódó jövedelem az üzemi költség fedezésére elegendő, úgy, hogy a személyforgalom által elérendő bevételek a részvénytőke kamatoztatására maradnak fenn. A kormány azonkívül a montenegrói és albán posta továbbításáért évi 60.000 lira jutalékot fizet.

— **Véres verekedés katonák rendőrök és polgárok között.** Az elmúlt éjszakán Podmuricén verekedés támadt egy korcsmában

két Jellacich-ezredbeli katona és néhány polgárember között.

A verekedés zajára figyelmes lett egy Rubessa nevű rendőr ki a korcsmába ment a verekedőket lecsitítani, de helyett az egyik katona mellbe vágta. A megsérteit rendőr segítségére siettek Culjek és Nagy rendőrök, kik le akarták fogni a két katonát, de az egyik elosont. A másik katona most kirántotta bajonettjét, amiért Rubessa rendőr szintén kardot rantott s a katona fején egy vágást mért végig. A korcsmahelyiségben általános zavar keletkezett. Nemsokára jött Smerdel rendőrfőnökhelyettes, aki ki akarta üríteni a korcsmát, de ennek ellenére többen ott maradtak s ezek a rendőrökkel kezdtek ki. Egy munkás Rubessa rendőrt meglökte, úgy, hogy ez a bajonettjét még mindig kezében tartó katona felé esett s térdén megsebesült. A rend helyreállítása miatt Smerdel rendőrfőnökhelyettes is kirántotta kardját, Rubessa rendőr pedig revolverrel két lövést tett. Erre a korcsma kiürült s a rend helyreállt. A verekedés előidézőjét két munkást a rendőrség letartóztatta. A rendőrség jelentést tett a verekedésről a katonai hatóságnak.

Itt említjük meg, hogy az egyes korcsmákban rendszeres vasnaponként megújuló verekedések miatt a népmulatságokat Derencini rendőrfőbiztos betiltotta.

— **Utasokat fosztogató hajóinas.** A rendőrség letartóztatta Orlich Miklós 17 éves dalmát hajóinast, ki a Magyar-horvát hajóstársaság „Zágreb“ nevű gőzösén, ahol alkalmazva volt, egy Makarskán hajóra szállt utas bőröndjét felfeszítette és onnan 60 koronát, továbbá két más értékes tárgyat ellopott. Kihallgatás után lecsukták.

— **Utlevél nélkül.** A rendőrség letartóztattott 12 munkást, kik utlevél nélkül akartak az újvilágba átvándorolni. Hazatoloncolták őket.

x **A „Magyar Fürdőkalauz“** 1909. II. kiadása szokatlanul diszes kiállításban, a napokban hagyta el a sajtót. — Az ügyesen összeállított, könnyen áttekinthető, hézagpótló munka, magyar és német nyelven illusztrálva részletesen ismerteti a magyar fürdőket gyógyhelyeket, nyaralótelepeket, sanatóriumokat, víz- és magánygyógyintézeteket, nemkülönböztetve a hazai ásvány- és gyógyvizeket.

Erdős József a munka szerkesztője, igazán dicséretes és sikeres munkát végzett, amidőn szakavatott tollal és nem mindennapi rutinnal vette kezébe a hazai fürdők eddig selejtes irodalmának ügyét, produkálván olyat, aminőt eddig sajnálattal kellett nélkülöznünk irodalmunk ezen ágában. A nélkülözhetetlen diszmunka szerkesztője valóban megérdemli a legteljesebb elismerést ezen hazafias vállalkozásáért, mert a munka hivatva van arra, hogy a nagyközönség előtt helyes világításban mutassa be a magyar fürdőket és ezáltal gátat vessen a magyarságtól a külföldi fürdőbe és külföldi ásványvizekért kiözönlő sok milliónak. — A diszművet, mely határozott nyeresége irodalmunknak, ajánljuk figyelmébe minden érdeklődőnek, különösen pedig azoknak az illetékes köröknek, akiknek hivatásuk pangó hazai fürdőink ügyét elősegíteni.

A diszesen bekötött munka az ország valamennyi vasúti és hajóútkéiben, orvosoknál, egyletekben és nagyobb szállodákban nyerdíjmentes elhelyezést. A diszmunkát bárkinek is ingyen küldi meg a „Magyar Fürdőkalauz“ kiadóhivatala, Budapest, Eötvös-utca 36. I. 9.

— **A kikötőből.** Január 26-án. Érkezett: „Adria“ magyar gőzös Marseilleből 3000 láda narancscsal és 100 tonna vegyes áruval.

Indult: „Molfetta“ olasz gőzös Bariba 120 tonna fával és 60 tonna vegyes áruval.

Távirat ◀ Telefon.

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, jan. 25. A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt.

Az ülés megnyitása után folytatják az adóreform javaslat tárgyalását, amelyhez

Szabó István szóval fel először, aki a javaslatl szemben a kiscgazdák érdekeiről beszél és sürgeti, hogy a kiscgazdák a községi adók fizetésének terhe alól mentessenek fel. Kifogásolja, hogy a javaslatot előkészítő bizott-

ságba nem vették be és nem hallgatták meg a községi előljáróságok tagjait is. A javaslatot nem fogadják el. Utána.

Bernát István beszél az adóreform kapcsolatában a kataszteri új kiigazításokról és kijelenti, hogy az nem vált a nép javára. A javaslat kizárja a néperdekek szélesebb felkarolását. A beszéde végén mégis kijelenti, hogy a javaslatot elfogadják. Majd

Beniczky Ödön beszél, aki visszautasítja Polonyi Gézának minap mondott azon kijelentését, hogy a néppárt a most folyó adóreform elfogadását a kongrua-javaslat elfogadásától tette volna függővé.

Polonyi Géza erre azt feleli: lehet hogy mondta, de csak tévedésből mondhatta. Ezután

Emödy József beszél a javaslat mellett s azt elfogadják.

Szünet után folytatták a javaslat tárgyalását.

Justh Gyula a királynál.

BÉCS, jan. 26. Justh Gyula képviselőházi elnök ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson jelent meg a királynál, akitől háromnegyed 12-kor jött ki. Justh reggel Zichy Aladár gróf személyköri miniszter kereste fel, akivel hosszabb ideig tanácskozott. Justh fél 11-kor több odaérkezett magyar képviselivel gyalog a Burgba ment. A Burg udvarán már számos képviselő és újságíró várta.

A képviselőház elnöke a kihallgatás után Zichy Aladár gróf miniszterrel a bankgassei magyarházba ment, a hol az egybegyűlt újságíróknak csak ennyit mondott: „Tisztelt uraim! — a király nem hatalmazott fel a tanácskozásunk közlésére, ennél fogva nem mondhatok semmit!”

Justh Gyula a magyarházból a titkárával a Reichsratba ment, ahol először az elnököt kereste fel, majd a miniszterelnökkel beszélt.

Később Aehrenthal báró külügyminisztert és Schönaich báró hadügyminisztert kereste fel Justh, akikkel szintén hosszasan tanácskozott.

Az osztrák miniszterelnök a királynál.

BÉCS, jan. 26. A király Justh Gyula után Bienert báró osztrák miniszterelnököt fogadta, akivel egy teljes órán át tanácskozott.

A Vörös-Hentaller ügy vége.

BUDAPEST, jan. 26. A budapesti törvényszék vizsgálóbírája mára idézte meg Hentaller Lajos képviselőt a Vörös László volt darabont kereskedelmi ügyvivő ellen tett vádak ügyében, de Hentaller nem jelent meg.

A tárgyalás megkezdése előtt megérkezett a vizsgálóbíróhoz Vörös László beadványa, amelyben Hentaller ellen beadott vád alá helyezési kérelmét visszavonja.

Vörös László a beadványához mellékelte azt a 2 jegyzőkönyvet is, mik a közöttük a legutóbbi napokban lefolyt tárgyalások után már a lapok közléseiből is ismeretesek.

A Keleti vasut hivatalnokait elmozdították.

SZÓFIA, jan. 25. A bolgár kormány felhívta a Keleti vasut összes hivatalnokait kikéddig török felügyelet alatt állottak s az állomás épületeiben laktak, hogy lakhelyüket 24 óra lefolyása alatt hagyják el.

Bulgária mozgósítása.

SZÓFIA, jan. 25. A tartalékosok behívását más hadosztályokra nem terjesztették ki de az összes előkészületeket megtették az általános mozgósításra.

Véres vérekedés törökök és bolgárok között.

DRINÁPOLY, jan. 25. A város egyik külső részében telekbirtok rendezése közben véres vérekedés támadt törökök és bolgárok között. A vérekedésnek 10 halott és számos súlyosan sebesült áldozata van.

A bojkott.

PÉTERVÁR, jan. 26. Odesszai táviratok szerint a bojkott megszűnése következtében az orosz cégeknél tett rendeléseket a török kereskedők visszavonják.

Törökország is készülődik.

SZALONIKI, jan. 25. A bolgár mozgósítás híre itt nagy izgalmat keltett. Sürgős csapatszállításokat rendeltek el a határra.

Oroszország fegyverkezése.

LONDON, jan. 26. A Daily Mail hírt kapott Pétervárról, hogy a hadügyminiszter sürgősen elrendelte új ágyuk beszerzését. A Krupp, Schneider- és Skoda-gyárak képviselői a legújabb modellekkel Pétervárra érkeztek.

A csár római utja.

BERLIN, jan. 25. Pétervárról jelentik: Beavatott helyen biztosra veszik, hogy a csár március közepén Romába utazik Viktor Emánuel király meglátogatására és több napot fog az olasz fővárosban tölteni.

Egy trieszti gyár kára.

TRIEST, jan. 25. Az itt leégett linoleumgyár kára félmillió K-nát felülhaladja. Az olajosztály teljesen elpusztult. A gépszálya is elpusztult, minthogy a nagy hőségtől a gépszek egészen megrongálódtak.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás

a következő elsőrendű művészek részvételével Army Ada olasz énekesnő. Walthon Poldi bécsi szubrette. Blanche Alice nemet szavalónő, Miss Ella egyensúlyművésznő. Cavalli Eugenia olasz művésznő. Vukotics Nikola átváltozó művész. **Rosario Sevillanita** híres andaluziai táncosnő. Tauber Márton bécsi komikus. John Károly hasbeszélő. Duo Seymour angol táncosnők. Lindau Lina német szubrette. Vels Arthon zenebohóc.

Kezdeté este 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

Magyar Vendéglő

Fiume, Riva Szápary

(az Ungaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvételnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

Egy majdnem teljesen új

fekete domino

férfi vagy hölgy részére eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Ujszülött gyermekek részére

az összes higiénikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskek, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkeket higiénikus Tetrá-szövetből készülték, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémérése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

tej, tejföl, túró és vaj mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.

nagyban és kicsinyben. TELEFON
Házi túró kgonként 48 fillórért.

Uj magyar hentes-üzlet!

Tisztelettel van szerencsém a t. fogyasztó közönség tudomására hozni, hogy **Vicolo della Germania** l. sz. alatt, a kászárnya átellenében

hentesáru-üzletet

nyitottam, hol az összes e szaknába vágó cikkeket naponta frissen, a legkitünőbb minőségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, valamint a legjobb kiszolgálásról előre is biztosítva a n. é. közönséget, kérem nagyrabesült pártfogását.

Mély tisztelettel

Szathmáry György
hentes m.



Kifogástalan fogakat fogsorokat

aranyhidakat stb. stb.

Csakis **PÁLMAI ISTVÁN**

fogműtermében

Fiume De la Ville szálló II. em.

készítenek precíz kivitelben.

VARIÉTÉ INTERNAZIONALE

Estéknként kiváló művészierők fellépte
Via Alessandrina 3. Kezdeté 9 órakor.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) másfél órai esti foglalkozásra jó fizetéssel felvételük „A Tengerpart” kiadóhivatalában Vicolo dell’Ospedale, Wurzer ház, I. emelet.

Vendéglő

a legforgalmasabb helyen más vállalat miatt azonnal eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Porto-Ré

(Kraljevica)

LIBURNIA SZÁLLÓ

tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gőzsön 40 percnyire Fiumétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes ellátás mérsékelt áron.

KITÜNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

A BRECHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

roda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 22.
Jégyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör.
A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákban.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

ABBAZIA
VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül a tenger partján saját fürdővel és kitűnő konyhával. — Mérsékelt árak

ELSO FIUMEI

RUHA - SANATORIUM

Corso prolungato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra átveszek. Olcsó havi előfizetés ellenében rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szíves pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabó.
Első fiumei magyar

VELENCE

Hôtel Royal Danieli. Elsőrangú ház a Riva Schiavonin. Teljesen újjáalakítva, új fürdő- és toalette-helyiségekkel s remek csarnokkal. Vasuti jegyelárusító és podgyászszállító iroda a házban.**Grand Hôtel.** A Canal Grande legszebb részében, nagy terrasszal, 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő-helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmodernebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.**Hôtel Regina (Rome et Suisse).** Gyönyörű fekvéssel, terrasszal, téli kerttel, olvasó és dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandera tekintenek. — Felhuzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobában. Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —**Viktoria szálló.** Központi fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó termek. — Felhuzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.**Beaurivage szálló és penzió.** A Riva Schiavoni a Doge palota mellett. Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelemmel ellátva. — Mérsékelt árak. —

TIROLESE VENDÉGLŐ

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni,
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő**KORONA VENDÉGLŐT** december 1-én átvettem.**Heti étlap:** Hétfő: Korhelyleves, Kedd: Pusstai gulyás Szerda: Halak Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat: Különféle hurkák Vasárnap: Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 fit. étlap szerint 24 frt.

Jó magyar konyha! — Hamisítatlan borok! — Kőbányai Polgári Sör!

Tulajdonos: Ladányi György.

VI. évfolyam

VI. évfolyam

A TENGERPART

Fiume és az Adria partvidékének legelterjedtebb magyar napilapja január 1-én
hatodik évfolyamába lépett.

A TENGERPART

minden izében független napilap, amely sem a hatalom sem magánemberek szolgálatában nem áll. Minden szava olvasóközönségének és a közérdekért íródik. Fiume magyar sajtójának fejlődésében

A TENGERPART

határkövet jelent. Kikötővárosunkban ez az első állandó magyar napilap, melyet nem az államhatalom tart fenn, hanem a fiumei magyarság odaadó pártfogása és szeretete, hogy a mind féltelenebbé váló nagyolasz és nagyhorvát törekvésekkel szemben megvédje saját egzisztenciális érdekeit ezen a tengermosta magyar földön.

Kérjük minden fiumei magyar ember szeretetét és támogatását, hogy fokozott erővel és minél előbb nagyobb terjedelemben szolgálhassuk Fiumében a magyar faji, a magyar kulturális és a magyar közgazdasági érdekeket.

A TENGERPART előfizetési ára: 1 évre K 24.— félévre K 12.— negyedévre 6.— 1 óra K 2.—

Tisztviselők kedvezményes áron kapják „A TENGERPART-ot.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fiume, Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

VI. évfolyam

Telefon 229

VI. évfolyam